



印尼歸僑大家長 馬樹禮 辭世兩年同僑懷念不已

歷任黨政高位的中國國民黨中評會主席團主席馬樹禮先生，於民國九十五年七月十九日病逝於台北，享壽九十八歲。馬公會旅居印尼多年，他當年是以受印尼政府迫害僑領的身分返回國府台灣。在台灣數十年來不僅認同印尼僑社，也關注印尼歸僑、印尼僑生的權益，同時常施以援手提攜，所以印尼歸僑公認馬先生為印尼歸僑的大家長。

印尼歸僑協會的大集會，馬公都盡量參加，如每年一次的春節聯歡會，他不僅出席，還致送大禮，有時是供摸彩的電冰箱等大件電器，有時是一個大紅包，都是當天最厚重的禮物。

而印尼歸僑同仁對馬公的尊敬與仰慕，也是百分之百的付之於行動，如馬公九十五歲、九十六歲、九十七歲生日，均在豪園大飯店設宴慶祝，場面熱鬧溫馨。

而今哲人已逝，在台印尼歸僑失去了一個大家長，對印尼歸僑來說，是一個難以挽回的大損失。印尼歸僑同仁，只有在懷念中去追憶馬公對大家的恩情。

對馬樹禮先生過去的經歷，尤其是在印尼的事蹟，作者在此稿以有限所知，敘述如下，歡迎大家修正及補充。

馬樹禮先生在五十年前的一九五〇至五九年，曾旅居印尼十年，在雅加達創設《中華商報》，為正義僑社僑領。

馬樹禮，江蘇省漣水縣人，曾在日本明治大學肄業，後轉唸菲律賓聖道多瑪士大學，獲商學士學位，畢業後於新加坡、馬尼拉僑報擔任編輯、總編輯。一九三八年對日抗戰時回國從軍，任第三戰區政治部上校組長、少將副主任。抗戰初期，馬樹禮在戰區創辦《前線日報》，任社長，發行東南五省。抗戰勝利《前線日報》遷上海出版。一九四七年馬樹禮在上海



作者 ■ 郭奇榮

郭奇榮，廣東省大埔縣人，國立政治大學新聞系。大學畢業後進入中央日報服務，擔任副總編輯。現已自《中央日報》退休。於二〇〇三年五月擔任印尼歸僑協會會刊《印尼僑歸》雜誌總編輯，為期三年。

市當選行憲後首屆立法委員，直任至一九九〇年自動退職。在台期間，除了具有立法委員的身分外，先後擔任黨政要職。

一九四九年馬樹禮隨國民政府來台後不久，因緣際會到印尼辦報。當大陸形勢逆轉時，馬樹禮當機立斷，將《前線日報》捲筒式印報機一部運至香港，後輾轉運至雅加達，與當時代理中正書局教科書的南洋印書局負責人郭美丞合作，在雅加達班芝蘭廿九號南洋印書局二樓及後進房舍，創辦《中華商報》，自任社長、總編輯。

當時雅加達的主要僑報，親北京的報紙有《新報》、《生活報》二家，親台北的有《天聲日報》、《自由報》二家，雙方勢均力敵，旗鼓相當，《中華商報》創刊後，親台北的報紙便略佔優勢。

《中華商報》有別與他報者，它是當地唯一的商報，經濟新聞、商情消息、商業資訊成了該報的特色，還有當時僑報多為午報，中午出報，《中華商報》為晨報，一大早就看到了，同時他報多為星期日休刊，《中華商報》改為星期一休刊，成為可在星期日看得到的報紙。出版不久，即受僑胞歡迎，紛紛訂閱，很快的在印華報壇佔一席之地。

馬樹禮德配朱宗敬女士，到雅加達不久，出任干冬墟自由中小學校校長，治校嚴謹，教席人才濟濟。馬樹禮主持的《中華商報》為臥虎藏龍之地，商報編輯工作多在晚間，學校授課則在日間，所以編輯們日間便到自由學校當老師。如國文造詣精湛的管萍、朱國樑、梁百凌諸先生、擔任過外交官的金念祖先生等，都是這樣受聘為教師的。當時自由學校的教席，集一時俊彥，校譽蒸蒸日上。朱校長本人在學校教有公民一課，當她校務纏身時，就由夫婿馬樹禮代課，因此自由學校學生多稱馬樹禮為馬老師。

一九五八年間，印尼總統蘇卡諾指台灣支援蘇島叛亂，便藉故關閉親台北僑校、團體、報社，並大肆逮捕僑領五十餘人，馬樹禮為其中之一。這些人未經審判，就被關進雅加達外海安都綠斯孤島上，長達一年四個月。馬樹禮於一九五九年十月被釋放，返抵台灣。同樣遭遇的有丘正歐、李劍民、彭精一、黃根源、徐琚清、郭秉道、朱恕等僑領，台北報界稱「八鬥士」。



自印尼歸國後，馬樹禮於一九六二年至一九七二年，任中國國民黨中央第三組主任，主管海外黨務工作，一九七二年轉任中國廣播公司董事長。在第三組主任期間，用了不少印尼僑生參與工作。馬樹禮對在台印尼歸僑、僑生，相當關注，有所求及請益，多予援手及提攜、教導，故印尼歸僑把他當做大家長。在台北設立的印尼歸僑協會每年春節一定邀他參加團拜，向他拜年。他每年的生日，印尼歸僑都有參加拜壽。馬樹禮九十五、九十六、九十七歲生日，由印尼歸僑協會丘亮實理事長領導下，先後舉辦盛大的壽宴，為他們敬愛的大家長祝壽，場面溫馨。

馬樹禮對印尼僑胞常予關注，一九六七年印尼加里曼丹新加旺發生土人屠殺華人事件，華人紛紛逃到坤甸等大埠走避，成為難民。時任三組主任的馬樹禮接當地僑領丘成紹等報訊，即籌措白米三千噸及藥物、日用品等救濟品，派人送往災民手中。

一九七二年九月廿九日，日本和中國大陸建交，在台灣中華民國政府宣布和日本斷交。馬樹禮於台日斷交後的第四個月，奉總統蔣介石之命，赴東京就任亞東關係協會駐日代表，主持對日關係的建立與發展，備嘗艱辛，在相當惡劣的環境中堅守外交立場，執行空中斷航，又建構復航機遇，使代表處在日地位陡升。該處對日關係逐步改善，無論在經濟合作、貿易開拓、人事交流、保護僑胞，及安定僑社等實務上，均較斷交前更為密切穩定。馬樹禮駐日十二年是自清代首建邦交以來在任最長久的駐日使節。

一九八五年二月，馬樹禮卸任駐日代表，奉調返國，被兼任中國國民黨主席的蔣經國總統派任為中央黨部秘書長，那時他已七十七歲。在蔣經國病痛纏身的晚年，馬樹禮竭盡智慮，輔佐黨務，於一九八六年召開國民黨二屆三中全會，以「承先啓後，開拓國家光明前途」為議題，啟動了解除戒嚴、開放報禁，及准許組織新政黨等民主政策方向，穩住台北、北京與華府三方面和平安定局面。一九八七年，馬樹禮鑑於在台老兵思鄉情殷，基於人道的理由，向蔣經國建議開放大陸探親，就在十一月間正式受理大陸探親的申請，從此開啓兩岸關係新紀元。

開放大陸探視後，馬樹禮於次年辭去中央黨部秘書長職務，受聘為總統府資政，轉任中國電視公司董事長，旋繼何應欽將軍接任三民主義統一中國大同盟理事長，同時為國民黨中央評議委員會主席團主席。一九九八年元月，繼俞國華接任中華民國國家統一建設促進會理事長，二〇〇六年元月任期屆滿，交由趙自齊繼任，九十八高齡的馬樹禮至此才卸除了一切公職。

馬樹禮曾在菲律賓及日本大學唸書，英、日文俱佳，在印尼數年間，印尼文說寫無礙，有語言天才，並有一手好筆。當年離開印尼前曾出版《印尼獨立運動史》巨著，目前已成為研究印尼問題重要史料。數年前著有《使日十二年》一書，此書為廿世紀後期，台日斷交後一部忠實的外交史話。

馬樹禮先生學養深厚，性格豁達開朗，在新聞、黨、政界，均居要津。最近幾年，雖年近百歲高齡，仍壯懷不已，關心兩岸發展，民族復興，念茲在茲的是以民主均富再造富強安康的新中國。

